

SZARVASI LAPOK

TÁRSADALMI, ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP.

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Egész évre 5 frt. — kr.
Félévre 2 frt 50 kr.
Negyedévre 1 frt 25 kr.

Egyes szám ára 10 kr.

MEGJELENIK

hetenkint egyszer, vasárnap.

SZERKESZTŐSÉG:

Selyem utca, 202 szám hova a lap szellemi részét illető közlemények küldendők.

Kéziratok nem adatnak vissza.

KIADÓHIVATAL:

Szikes Antal könyvnyomdája, hova az előfizetési pénzek, hirdetések és minden a kiadóhivatalt érdeklő közlemények küldendők.

„Nyilvánt.”-ben egy sor közlési díja 10 kr.

Hirdetések jutányos áron vétetnek fel.

Egyes szám kapható Szikes Antal könyvkereskedésében.

Tandij-emelés az állami gymnasiumokban.

Általánosan ismeretes a közoktatásügyi miniszternek az a rendelete, melylyel a kezelése alatt levő gymnasiumokban a tandíjat újból, most már másodízben emeli. Eddig a fővárosban 24 frt, a vidéken 18 frt, ezentúl pedig Budapesten 30, egyébtől 24 frt lesz.

A közönség körében a legtöbb helyen elégedetlenséget szült a rendelet, mert a középiskolai oktatást amugy is drágának tartják, különösen a vagyontalan középosztályra nézve, mely a középiskoláknak a legnagyobb kontingenst szolgáltatja, ezzel pedig még jobban meg lesz drágítva. De tekintetbe véve egyfelől azt a körülményt, hogy más országokban a tandíj jóval magasabb (így pl. Ausztriában 30-40-50 frt különböző fokozat szerint, Németországban pedig 110-170 frt) másfelől pedig a minister intenióját, mely szerint a tandíjemeléssel a gymnasiumok népességét akarja apasztani, vagyis az ifjúságot más, inkább gyakorlati pályákra terelni és a népesség apasztásával a gymnasiumok színvonalát szándékozik emelni oly formán, hogy a tandíj többletet az iskolák szükségleteire fordítja: kétségkívül kevés az ok az elégedetlenségre és panaszra.

Hiszen ismeretes dolog, hogy mennyire tödül az ifjúság most is még a gymnasiumokba. Boldog-boldogtalan, tehetséges és tehetségtelen a tudományos képzés kitaposott útján keresi az üdvöt, és a jövedelmező gyakorlati kenyérpályákat figyelmen kívül, s majdnem kizárólag idegeneknek hagyja zsákmányul, nemzeti fejlődésünk s különösen közgazdasági haladásunk nagy kárára. Ezt rég észrevette a minister; de észrevette azt is, hogy a tudományos pályák túltö-

mottsége következtében s a gymnasiumok általános alacsony niveau-ja folytán a gymnasiumok valóságos nevelőkertjei a szellemi proletárságnak; ez ellenküzd, szóval és tettel, a minister minden rendelkezésére álló eszközökkel.

Ki az, a ki nem örülne annak, ha pl. a magyar ifjúság nagyobb mérvben menne a katonai pályára: s erősítene a hadseregben a magyar elemet? Ki ne örövendene azon, ha a magyarországi kereskedelem kizárólag magyar kézben volna? Ki ne látná szívesen, ha egyfelől iparosaink látköre nevelkednék, másfelől ez a derék s az ország jövőjéért fejlődésére nézve oly nagy jelentőségű iparos osztály egészen magyar lenne? De vegyük mindehhez figyelembe azt, mennyi iparág áll teljesen művelők nélkül Magyarországon, mennyi iparág vár még mindig meghonosításra! s mindez legfőképpen azért, mert az intelligensebb elemek húzódoznak az ipartól, mert a magyar ifjúságnak nem izlik más pálya, csak az, a melyen a mai téves felfogás szerint egyedül lehet az ember „urrá”. Kiszámíthatatlan a nemzetgazdasági veszteség, mely hazánkat e téves felfogás miatt éri.

De meg van ennek az általános kulturális, és még a társadalmi káros hatása is. A gyakorlati pályák lenézésével együtt jár az osztály-elkülönzés, a rangkorság. Az ifjúságnak a gymnasiumokba való túdulása következtében beállván a jobban vagy kevésbé képzett emberek megtorlódása a tudományos pályán, megkezdődik, jobban mondva napról-napra fokozódik a harc a hivatalokért, ezzel körölte jár a kinevezéshez kötött állásoknál a protekció hajhászata, a választás alá eső hivataloknál pedig a népkégy vadászása s a csunya korteskedés. Azt hisszük, elég az állapot illusztrálására felhozni, hogy csak egy-egy irnoki állásra is néha 20

—30 u. n. „tanult” ember pályázik. A választások körüli ocsmány eljárást, a néprontó korteskedést meg csak azért említjük fel, hogy rámutassunk annak azon szomorú következményére, hogy a nép kezdi az uri embereket lenézni, azt hívni, hogy minden kaputos ember koldus, hivataléhes és alazkodó, míg álláshoz nem jutott, azután pedig kapzsi, telhetetlen és gögös.

Mint hogy ez állapotot nézetünk szerint a középiskolák túlságos dédelgetése okozta, mi csak helyeselni tudjuk a közoktatási kormány azon törekvését, hogy a középiskolák látogatását mindenféle módon nehezíti.

Helyeseljük azt, hogy a gymnasiumokban fokozta a követelményeket; helyeseljük, hogy az osztályozásban nagyobb szigorot hozott be s ez által a hivatlanokat eltávolítja; helyeseljük, hogy a tandíjat emelte s ez által a gondatlan szülőket kényszeríti jobban megfontolni, hogy a tehetségtelen gyermekért érdemes-e annyi hiábavaló költséget kidobni.

És nagyon idején valónak tartjuk, hogy ezeket a mi főgymnasiumunk patronatusa is fontolóra vegye és viszonyaihoz képest azok életbe léptetéséről gondoskodjék.

Ezuttal csak a tandíjemelésről emlékszünk meg. Vajjon kívánatos-e, hogy az állami intézetekből különböző okokból kiszorult tanulók azon a réven a mi gymnasiumunkba özőnljenek, hogy itt sokkal kisebb a tandíj s a lak és élelmezési viszonyok is sokkal kedvezőbbek? Vajjon éppen ez az utolsó körülmény nem éppen azt ajánlja-e, hogy miután nálunk az élet a tanulóknak nézve amugy is olcsó, emeltessek legalább a tandíj?!

Hiszen az államsegély elnyerése iránt indított mozgalom eléggé nyilvánossá tette gymná-

TÁBOZA.

Jancsovics Imre halálára.

† 1887. aug. 10.

Tenger szenvedésnek vége szakadt, vége!
Meggihenni térsz már: pihenni az égbe.
Itt hagyod a földet, gyötrelmeid fészket;
Itt hagyod, kik bajod könyves szemmel nézték.
Könyv rezeg szemünkben, nehéz, fájó könyvű:
„Legyen hamvainak a föld pora könnyű!”

Könyv rezeg szemünkben, nehéz, fájó érted,
Kiért, ha rád néztünk, szívünk egyre vérzett.
Megjelent ilyenkor lelkünknek a régi
Dallás természetű, üde, erős férfi.
S könyv rezgett szemünkben, nehéz, fájó könyvű:
„Legyen hamvainak a föld pora könnyű!”

Megjelent lelkünknek, szelíd, nyájas orczád,
Mint simult gyermeked édes szóval hozzád.
Mint mosolygott néked munka közt az élet,
Ígérve sok szépet, derítve kedélyed.
S könyv rezgett szemünkben, nehéz, fájó könyvű:
„Legyen hamvainak a föld pora könnyű!”

Megjelent előttünk; tűnő álom volt csak,
Hiszen deli tested évről-évre roskadt.
Dehogy mosolygott rád munka közt az élet;
Elűzött, messze hányt, megzibált, megtépett.
S könyv rezgett szemünkben, nehéz, fájó könyvű:
„Legyen hamvainak a föld pora könnyű!”

Megzibált, megtépett évről-évre jobban.
Búbánatos szived immár végsőt dobbant,

Éltünk örömeiből nem jutott már semmi;
Magad is vágytál már végkép megpihenni.
Könyv rezeg szemünkben, megnyugovó könyvű:
„Legyen hamvainak a föld pora könnyű!”

IRSAI JÓZSEF.

Uti jegyzetek.

(Folytatás.)

V.

(Kenyermező. — Piskii hid. — Retyezát. — Retyezáti válszatok — Órhegyi toronyerőd. — Deczebál kincse. — A magyar Semmering. — Krivádia. — Banjicza állomás.)

De mulik az idő, sietni kell, nehogy a vonat elmenjen, mert még estig Petrozsélyben akarunk lenni. A vonat tova robot. Balról a hegyek aljában szépen kivehető Szászsebes régi kiváltságos városka szinte nevezet nagy templomával, mely vegyesen román és goth stílusban van építve s Erdély egyik legrégebb építménye. Majd amint tovább haladunk, ugyancsak a vasutól bal felé látni elterülve a Kenyermezőt, azt a nevezetes síkságot a Riu Mare, azaz: Nagypatak két partján, hol 1479-ben Báthori István erdélyi vajda Ali bégnak tizannyi hadereje ellenében már-már elveszti a csatát, midőn sebes vágatva Kinizsi Pál temesi gróf jó segítségére s így együtt tökéletes diadalt vívnak ki 30 ezer törököt kaszabolván le s egész taborukat összes kincseikkel kezökbe kerítvén. A diadal emlékére felemelt kápolna már nem áll ott, új emléket pedig nem emeltek annak helyére, A síkon csüngtek még szemeim, midőn csakhamar Szászváros alatt termettünk. Ez egy csinos, régi szász városka, a szászok, mivel szent Ambrosius tiszteletére épült Broos-nak nevezik. Szászvárost elhagyva csakhamar Piski-re jutottunk,

itt kiszálltunk, hogy a petrozsélyi szárnyvonalra átüljünk. Nem szükség mondanom, hogy Piski a függetlenségi harc óta lett nevezetes. A hid ott áll, melyet kis erővel, de nagy vitézséggel három roham ellenében tudott megvédeni a magyar sereg Bem apó vezérlete alatt s habár a negyedik roham elől kénytelen volt hátrálni, még ugyanazon nap febr. 8. 1849-ben a császáriakat visszaverte 700 ember veszteséggel, de az ellenségnek 2000 léleknyi kárt okozva. Sok víz folyt el azóta a Sztrigy rohamos medrében a hid alatt, de a magyar vitézségnek fényét még századok múlva sem fogja elmosni. Utunk a híres szénbányák, Petrozsély felé. határozottan déli irányban mindig a Sztrigy bal partján tartott, elég magasán arra nézve, hogy mind ezen rohamos folyónak kanyarulatait, mind a két felől emelkedő elébb szelid alkatú, majd magasabb és zordonabb hegyeit kivehessük. Az utban igen sok oláh falu van a legkülönbözőbb alakú templomok és tornyokkal. Ezek közül nem egy még a rómaiak által építettett különféle czélsra s ez adja a templomok sajátos alakját, Az ut lassanként ugyan de mindig emelkedik, állomásról állomásra észrevehető az, hogy az álláspont, melyről széttekintünk emelkedettebb s a látókör mindég tágasabb. A látókörben van azonban egy irány, mely perczről perczre jobban leköti figyelmünket s ez a Retyezát hegye. Én zavarban vagyok a felett, hogy írjam le ezen égbe meredő természeti csodamű fenséges szépségét. Midőn azt mondom, hogy e hegy 7860 láb vagyis közel harmadfelezer méter magas, akkor még keveset mondtam, mert hiszen ilyen magas hegy van több is a Karpatok közt, sőt a Tátra egyes csucsai közel 200 lábbal magasabbak. A Retyezát magasságát az teszi imponossá, hogy egy tágas szép alkotású völgy, a Hátszeg völgye, felett emelkedik s

siumunknak nem épen a legvirágzóbb anyagi helyzetét; azután meg az is ismeretes, hogy a beruházások, taneszközök és sok egyéb nagyon is kívánatosak tennék a nagyobb bevételt. Emelje tehát a patronátus a tandíjat, de kivétel nélkül, legalább 10 forinttal, s mi meg vagyunk győződve, hogy így évenként egy pár ezer forinttal szaporítani fogja a jövedelmeit s az iskola fejlesztése is könnyebb lesz.

Az magától értetődik, hogy ezzel nem akarjuk a vagyontalan szülőket elzárni attól, hogy gyermekeiket a gymnásiumban neveltsék; ezek javára, szorgalmas és tehetséges gyermekeik — de csak is ezek — számára nemcsak fenntartani, hanem még kiterjeszteni óhajtanánk a tandíjmentességet, a tehetségtelenekek és renyhékét azonban még nagyobb szigorral kívánunk az iskolából eltávolítani, mint a hogy eddig történt. Mi szükség van arra, hogy valaki csak azért, mert szegény, 4-5 tehetségtelen, szorgalom nélküli fiatal ingyen tanulja ki, hogy azok aztán az életben is, mint tanuló korukban az iskola különös kegyelméből, a társadalom terheül, talán tehetségtelenebb embereket szorítva ki, elősködjének?

Nézetünk szerint az iskolát önmagáért, illetőleg magáért a kultúráért kell fenntartani s erre a célra minden eszközt meg kell ragadni, mely rendelkezésre áll, még ha az által egyesek önző érdekei meg is sértenek. Azért, mint egyik ilyen helyes, bár sokaknak nem tetsző eszközt, ajánljuk a tandíjmentést.

Az országos népművelési programja.

Előzetes jelentés.

A nagykarolyi, torozkői és eperjesi tűzkárosultak, valamint az alföldi árvizek által sújtott szerencsétlenek javára a „Segítség” irodalmi vállalkozás kapcsoltában rendezendő ünnepély programja a következő:

1. Az ünnepély helye és belépti díja. Szent-István napján a városligetben fog az ünnepély megtartani, 30 kr. belépti díj mellett.
2. Az óriás ezüst ágyugolyó. A ki f. évi aug. hó 19-ig az ünnepélyre belépti jegyet vált, az egy számozott belépti jegyet kap, mellyel a hivatalos próbával ellátott 13 próbas óriás, ezüst ágyugolyót, mely naponta reggeltől estig az Andrássy-ut végén az Artézy-kút előtt ingyen látható, megnyerheti. A sorshúzás Szent-István napján, este 7 és fél órakor az artézy kút előtt nyilvánosan fog végbemenni. A jelentkező nyertes a golyót legott elviheti. A ki a golyó helyett készpénzt akar, annak Latzkó testvérek, váci-utcai ékszerészek és ezüstművesek legott 450 azaz négyszázötven forint készpénzben ki fogják fizetni. Ha a sorshúzás után 8 napon át a nyertes Latzkó ékszerészeknél, a hol a golyó letétbe fog helyeztetni, nem jelentkezőnek, a golyó a jótékony cél javára fog értékesített.
3. A városliget körülvárosa. Az ünnepély területét reggeltől estig sorkatonaság és lovaság által lesz körülvárosa.
4. A bemenetek és pénztárak, az Andrássy-ut végén, a városligeti kővonal állomásánál, valamint a Hermina- és Erzsébet ut torkolatánál lesznek.
5. Az összes fővárosi katonai zenekarok fognak a városliget különböző pontjain reggeltől estig játszani.
6. Nagy vízi ütközet. Ez egy nagyszere-

rű látványosság lesz és a városligeti tavon fog végbemenni.

7. Képviselőválasztás adófizetés nélkül, nem szavazati cédulával, hanem kötéllal. Nem mindenkinek van am haza vagy pénze. Nem mindenki választhat képviselőt és így nem mindenki adhat politikai nézeteinek kifejezést. Az országos népművelési alkalom lesz rá, hogy még azok is, kik a közel múltban lefolyt képviselőválasztásoknál nem szavazhattak, politikai nézeteiknek mint den befolyásolás nélkül kifejezést adhassanak. Ez így fog megtörténni: A Stefánia-ut és a városligeti Arena között nagy gyepen egy kétszáz öl hosszú, vastag kötéll lesz. Azok, kik a koronypárti politikát helyeslik, az Arena oldalán foglalnak állást, a kik pedig az ellenzékhez tartoznak, azok a Stefánia-ut oldalára állanak. Egy adott jelre mind a két párt megfogja és meghúzza a 200 öl hosszú kötelet. A két párt közt egy célpont lesz. Az a párt, melyik ellenfelet a célponthoz húzza, az lesz a győztes. A győztes párt egy nagy hordó bort fog ingyen kapni, hogy azt politikai parvezéreinek, eszményképeinek egészségére ott a helyszínen megihassa. Ilyen kövételzés a nap folyamán több ízben lesz és több ízben fog bor kiosztani.

8. A nagy díszmenet. Ez szemképrató látvány lesz. Lohaton és gyabog. gazdagbábnál gazdagbábnál, indus, kínai, japán, török, görög, egyiptomi jelmezekbe öltöztetett alakok, alarcosok, fényes aranyozott díszkoszúk, elefántok, tevék, óriás kigyók, majmok fognak zenekarok által kísérv a díszmenetben résztvenni.

9. Az 5 krajczáros tombola. A városliget különböző pontjain tombola-pénztárak lesznek, hol 5 kros tombolajegyek fognak árulni. A ki ily jegyet vesz, az azzal a jeggyel elmegy a kiállítási iparcarnoktól jobbra eső fővárosi pavilonhoz, hol hosszú asztalokon szébbnél szebb nyeregmentaryak lesznek sorrendben felállítva. Az asztalok előtt urak és hölgyek fognak állani, kiknek mindegyike egy kis lutrizacsót fog kezébe tartani. Mindegyik zacskóban 1-től 90-ig kilenczven szám lesz. A kinek tombolajegyei vannak, az odamegy a nyeregmentaryak előtt álló urak vagy hölgyek egyikéhez és jegyeit átadja, ki is aztán a tombolajegy-tulajdonosnak megengedi, hogy annyi számot húzzon ki a zacskóból, a hány jegyet átadott. Ha ez a 90 számok közül az első tíz számnak egyikét vagyis az 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10 számok közül egyet kihúzott, akkor az illető ur vagy hölgy a nyertesnek az asztalról legott egy nyeregmentaryát át fog adni. A nyeregmentaryak között nem fog válogatás történni, azok az asztalról sorrendben fognak levétni és a nyertesnek átadani.

10. Kit szeret jobban a kutya: a gazdájáé vagy a schnitzlié? Ez egy igen mulatságos látvány lesz, mely többször fog ismételtetni és így fog végbemenni a Stefánia-ut egy pontján felállítanak a kutyák gazdái. Ezekből 100 lépényire felállítják a kutyákat. A kutyák és gazdák közt alacsony kis akadályok lesznek, melyek felett a kutyák által könnyen elérhető mindennemű izletes hufalutok fognak színesen függni. Egy adott jelre az összes kutyákat eleresztik. A melyik kutya gazdája hívására leg hamarabb gazdájához jut, a nélkül, hogy az utjában eső és a levegőben függő hufalutok közül egyet is bekapna annak gazdája egy szép díjat fog kapni. A kutyákat nem szabad előbb megelelni. A melyik kutya a verseny előtt neki a versenybíró által próbaképpen nyújtott falatot nem fogja megenni, az a versenyre nem fog bocsátatni. Barki, a kinek kutyája van, a versenyben részt vehet.

11. Magasabb művelvezetek. Dal- és hangversenyek. Rendes körülmények közt a nagyközönségnek csak vagyonságos része szokott abban az élvezetben részesülni, kiváló művészeket hallgatni. Ez ünnepélyen azonban a legszerényebb körülmények közt levőnek is alkalma lesz ily élvezetben kivételesen részesülni.

a) Elsőrangú énekesek, énekesnők és női énekesek fognak énekelni.

b) Tizenkét dalárda fog gyönyörű dalokat énekelni és egymás közt versenyezni.

c) Baró Bánffy György a kitűnő zongoraművész, ki csak mánás salonokban szokta páratlanul művészi játékat bemutatni, saját szerzeményeit és magyar népdalokat fog cigányzene kíséret mellett zongorán játszani.

d) Kiváló művészek fognak különböző hangszereszen játszani.

A művelvezetek részletes programja az ünnepély előtt 2 nappal fog közzéteteni.

12. Az alarcosok külföldi. A rendelt bizottság irodájában egy inkább közép, mint magas letémetű, nem valómi tuságos erőnek látszó, előkező kinézetű, külföldinek látszó ari ember jelent meg, ki minden szó nélkül leolvasott az asztalra 10 db francia aranyat. Mikor c-odalkozva megkérdezte, hogy mi tetszik, azt válaszolta: „hogy ő hallotta, miszerint Budapestben aug. 20-án nagy népművelési lesz, melyen sok ember fog megjelenni; ő arra az ünnepélyre előjönne, ha ő ott birkóznék és lelki megnyugtatóra megpróbálhatná, hogy van-e nálánál erősebb ember Magyarországon; a mit ő kétsége von, és hogy ő tíz francia aranyat adna annak, a ki őt földhöz vágja, de csak azt kéri, hogy engedtessek meg neki, hogy alarccal birkózhassék, mert nem szerelné, hogy megtudják hogy ő kicsoda és kirják nevet az újságba.” A rendező bizottság az ajánlatot elfogadta és a tíz aranyat átvette, melyeket annak fog átadni, a ki a birkózni vágyó alarcos külföldi Szent-István napján a földhöz terenti. Az alarcos külföldi Szent-István napján d. u. 5 órakor fog az artézy kúttól hadra eső gyepen megjelenni és bárkivel is meg birkózni.

13. Nagy fényes tűzijáték is lesz.

14. Nagy tárczmulatság is lesz.

15. Mindenféle népies mulatságok, mint zsákfutások, póznamaszások, távugrasok, fazéktörések, versenyfutások és sok más egyéb mulatságok szép díjakkal egybekötve is lesznek.

16. A második női szépség verseny. A versenybírók tagjai: gr. Karolyi István, gr. Keglevich Béla, Hevesmegye főispánja, gr. Andrássy Géza, Kvassay Ede, Geist Gáspár. Ezelőtt 5 évvel, egy városligetben megtartott jótékonyezeli ünnepély alkalmából, mely a Kioföld-Szeretetháznak 30062 forint tisztajövedelmet hajtott, egy eszme fogalmazott meg Budapestön egy emberi agyban. Ez eszme meglepett mindenkit és mikor az testé lön, utánzókra talált Bécsben, Brüsszelben, Londonban, New-Yorkban, a világ minden nagyobb városában. Ez eszme volt: versenyre hívni fel a magyar női szépségeket. Ily verseny eddig Paris királyiának Trója vesztét okozó bűrkódása óta még soha és soha sem volt. A mikor világszerte híre terjedt annak, hogy asszonyainak szépségéről világhírű Magyarországon női szépségverseny fog rendeztetni, nem csak Magyarországon, nem csak Európa, de őt világrész várta kíváncsisággal a perczet, hogy láthassa a győztes magyar hölgy vonasait. Az összes külföldi nagy napilapok és képes újságok Budapestre küldtek akkoriban tudósítókat és rajzolókat, hogy leírják és lerajzolják képét annak ki legszebbnek lesz nyilvánítva Magyarország fővárosában. Az üléshozatal után Londonba, Berlinbe, Parisba, Rómába, New-Yorkba, a világ minden részébe vitte a villam-vonal nevet annak, ki felett egy bíróság kimondta az ítéletet, hogy nálánál szebb nő nincs. A külföld összes lapjai leírták vonasait, a világ összes képes újságai közölték képét annak, kit egy szó megörökített, kit egy szó világhírűvé tett. A világ minden részéből érkeztek sür-gönyök és levelek Budapestre, kerve az ő arczképét és 200.000 példányban lett az ő fényképe megrendelés folytán a külföldre megküldve és mai nap is látható az összes európai és amerikai műkereskedések boltkirakataiban a legszebbnek nyilvánított magyar nőnek arczképe. A torozkői, eperjesi és nagykarolyi tűzkárosultak és az alföldi árvizek által sújtottak javára a „Segítség”

igy itt a relativ magasság olyan, minőt Brassó vidékén kívül másutt tudtommal nem igen láthatni hazánkban. Nagyban emeli a hegynek szépségét a roppant tömegesség, továbbá az a körülmény, hogy előtte közvetlenül több fokozatban emelkednek hegyesorok, melyek egymásután egymást felül mulják még is a versenyben messze alul maradnak az öreg hegygyel szemben. A véletlen úgy hozta magával, hogy egy hátszegi ur vetődött társaságunkba, a ki a hegyen gyakran szokott lenni medve vadászaton; ez sok érdekes részletet beszélt a rettyezati vadászatról, E vadászatok európai híreik, a külföldiek, különösen angolok gyakran megjelennek ott, és úzik a sport egyik legférfiasabb nemét. Rettyezát már azért is nevezetes mert rajta zergék is tanyáznak, van tehát alkalom a vadászatok legmerészebbikét is gyakorolni. Végül még csak azt említem, hogy két napi utazásunk alatt majd mindig szemünk előtt volt s nem igen vettem észre, hogy ezen idő alatt a koronája a felhőkől kibontakozott volna. Örök-ké körülötte keringtek a felhők, mint az ócska torony körül a csókok, el-elzállnak, de csak azért, hogy viszatérjenek.

A vasut még mindig a Strigy vize mellett halad. Ottan, hol a dákok régi híres városa, Sarmisegethusa romjain a mostani Várhely fekszik, a Sebes pataka siet a Strigy felé. E pont nevezetességét mára régiek is felismerték. Az egyesülés mellett emelkedő Órhegyen egy toronyerőd romjai láthatók, melyet a néprómai toronynak tart. Alakja nyoicszegletű volt. Fel van jegyezve az is, hogy Decébal király, midőn Traján római császár kemény készülődéséről értesült, itt rejtette el kincseit. A Strigy vizét előbb régi medréből elvezeté s úgy a mederben egy bolthajtást építettett. A rabszolgák, kik a munkát végezték leölettek; csak

egy Bicilus nevezetű hű ember tudott róla, midőn Decébal elesett, ez ember a felfedezéssel bedveskedett Trajánnak. Az tény, hogy a Strigy vízében gyakran találtak arany pénzt. Izabella királyné idejében egy öreg fa dönt ki a Strigy partján, s az alatt egy bolthajtás nyílt ki, melyben tömémentelen aranya találtak. Ezeket Martinuzzi foglalta le. 2000 dróbal Ferdinándnak is kedveskedett, halála után kincstárában 4000 darabot hagyott hátra. Ez aranyokan Kozon görög város neve olvasható, mely Thraciában lekedt s pénzverdével bírt. Az Órhegyen tul csakhamar elhagyva a gyönyörű Hátszeg völgyét kelet-felé fordul utunk, mindig a Strigy völgyét követve. A völgy kezd szélesülni, az oldalt fekvő hegyek mindig jobban közelednek egymáshoz. Szép erdősséggel vannak borítva, de itt-ott egyes csupasz sziklák kezdenek előtűnedezni. A vidék kezd szelidséget elveszíteni, szeszélyes, merész hegy és völgy-alakulások lepik meg a szemlélt. A vasutnak lépésről lépésre nagyobb akadályokkal kell megküzdnie. Kezdődnek az athidalások s a hegyemlyítések. Itt-ott már a Strigy vizén is át kell robogni; kedvezőbb talajt keres magának az utat kereső vasut. Az ember ha előre tekint, látva az egymás felett emelkedő hegyek tömekegét, hajlandó kétségbe vonni, hogy arra tovább menni lehessen. A gőzmozdony menete lassabb lesz, a gőz roppant erőt fejt ki, az ember a sajátos tompa recsegésből érzi, hogy itt nagy akadályal küzd a jármű. A kanyarulatok lépten nyomon követik egymást. Hosszu lélekzetű alagutak nyílnak el a vonatot, majd a tul oldalon kilökik egy-egy vas-hidra, melyről az kinek nincs erős szíve, ne tekintsen alá, mert elszédül s összerogy. A sok hajlongásban, kanyargásban, ropogás, recsegésben, az alagutakból ki es betetődülő füstben elveszti az ember tájékozását, a

vér meghül, a csontvelő megfagy. Ez a magyar Semmering. Közel egy óráig küzdött a hatalmas erő az akadályokkal, s midőn felhaltunk Krivadiára, csodálatko-lásunkra láttuk, hogy az elebbi állomás alig lépkuskalóvénnyire van alattunk. Benne vagyunk a vadregényes vidék kelő közepében, ott hol a patakok támadnak s hol a felhők születnek. Bár merre fordulj, van alkalmed gyönyörködni, vagy ha úgy tetszik bámulni a természet veszélyén, mely itt a bizarr alakok megteremtésében tréfas játékokt úz. A hegycsúcsok szürke-fakószínű köszirtékbe végződnek, nem szelid kajlatokban, de merev, egymást mérészen metsző vonalakban. A képzelem sok alapot nyer a sajátos alakú sziklákban, a legkülönböfélé alaku tornyokat, várakat, templomokat, hazákat látni. Itt emelkedik egy borzasztó magas mézskő szikla, magánosan, csupaszon, de hogy érdekes legyen, tetejében egy vaskos s égfelé törő cserfa helyezte el magát. Ott meg a hegy belseje felé egy üreg tatong mohosult veszélyes kapuzattal s belőle kristály tiszta víz csörgedez kiféle. A vízvalasztón a legmagasabb ponton, ha jól emlékszem 4000 lábnyi magasságban, fekszik Banyicza állomás, sajátos egy olyan hely, mely víz nélkül szikkolódik. A völgyekből kell a vizet felhordani, hogy legyen. Itt történnék az előkészületek a vonat körül, hogy a Zsil völgye felé való lebocsátkozáskor a dörzs fékek — bremzerek — a menetet mérsékeljék. A vonat megindul s a gőzgép csakhamar teljesen megszűnik működni, a lejtőn sebesen halad le, de mindig működnek a dörzs fékek, hogy a vonat el ne ragadtassék. Az idő már estefelé járt, látkörünk szűkült, de csakhamar a célpontnál voltunk, Petrozcsyben.

M. J.

(Vége köv.)

rodalmi városi lat üm bazára névtele tatott, szépség illeto tartott bizotts gyarot évi Sz lepöb lett es A növe ten? csak kimond díjat. a há mimés, olajta maga szerü hírvény a ki ségét tul. A dicso meren jeleni I es z hangv inek, pely e tanár szint ménye követi pénztá tanító lelkes mernő ügyvé tanító lelkes Szimo Kirile Baltha zens Szeri Laure Kirile 850. bírtok orvos 52. lelkes rékp. Guszt József zsef J dar István vadár kolay jegyz bírtok dor Andr rovsz Kollá Dropp nay J czer Krnáó tanító véd f Boczk gyelát Steind Reisz Gally kovin Nagel szens ky Gá

irodalmi vállalatokkal kapcsolatban f. évi aug. hó 20-án a városi igazgatóság országos népnépszavazást rendeztetik. A vállalat igazgatóságának bizottságának irodájába (Ferencciek bazára 20 sz. földszint) mai napig 276 női kezeltől irt névtelen levél érkezett, melyekben a bizottság felszólított, hogy a tartandó ünnepélyen egy második női szépség verseny rendeztessek. Mindegyik levélben az illető névtelen hölgy azt írja, hogy az 5 év előtt megtartott női szépség versenyen társadalmi állásánál fogva bizonyos előítéletek folytán nem akart részt venni. Mindegyik óhajtja, hogy egy második szépségverseny rendeztessek, mindegyik igéri, hogy a megtartandó versenyen részt fog venni, és minden hölgy leveléből átcsillámlik az a hit, hogy az ő megjelenése a bíróság 5 év előtt kimondott ítéletét kétségbe vonta. A rendező bizottság e számos felhívásnak engedve, ezezel Magyarországi hölgyeinek hecses tudomására hozza, hogy f. évi Szent-István napján a városi igazgatóság számos, megjelölés nélküli látványosságok és műelőzetek mellett egy második női szépség versenyt is fog rendezni. A női szépség verseny délután 4—7 óráig a „határ-üzletben” lesz, hol a bíróság fog székeltetni, és hova kizárólag csak nők fognak beocsáztatni. A döntés 7 órakor fog kimondatni. A versenybírók nem egy, hanem három díjat, melyek mindegyike egy-egy Paris-aranyalma, fog a három legszebbnek odaitélni. E díjak között különbség nincs, mindhárom egyenrangú. A bizottság hölgyeinknek óhajtatás annál örvedetesebb tudomásul vette, mert maga is azon meggyőződésben van, hogy itt nem egyszerű mulatságról, hanem hölgyeink szépségének európai hírneve fentartásáról van szó, és mert mindenki tudja, a ki külföldön utazott, hogy a magyar huszárak dícsőségét csak a magyar hölgyek szépségének híre ragyogtatja. A bizottság reményli, hogy hazánk hölgyei nemzeti dícsőségünk fentartását houleányi kötelességüknek ismerendik és a versenyen minél nagyobb számban megjelenni fognak.

17. Sok más egyéb látni való is lesz még a részletesebb és kibővített program a hangversenyek, látványosságok leírásával és azok helyeinek, valamint idejének pontos megjelölésével az ünnepély előtt pár nappal fog közzététni.

A rendező bizottság.

Hálás megemlékezés.

A szarvasi ág. ev. főgymnasium körében létesített tanárnyugalmasz alapjára az 1887. tanév folytán részint beküldött gyűjtőleveken részletezett tételek végeredményeképp, részint közvetlenül az igazgatónak átadva következő adományok folytát be s lettek a főiskola pénztárába gyűmölésösésül átszolgáltattva:

Hotorán Jakab ügyvéd ur 10 frt. Braun Mihály tanító 25. Nyemez János av. tanító 2. Konecs Antal lelkész 2. Bajcsy Gusztáv orvos 6. Mojsisovich Vilmos mérnök 3-20. Miklósi János lelkész 10. Ladies György ügyvéd 50. Korbuly István birtokos 19. Brózik Gusztáv tanító 1. Molitorisz Gusztáv mérnök 10. Kolényi Emil lelkész 2. Dr. Lányi Gyula 100. Velky János lelkész 5. Szimonidesz János lelkész 10. Kemény Karoly lelkész 5. Kirileszku Péter lelkész 40-50. Kuthy Dezső magánzó 2. Balhazár Antal lelkész 3. Miháfi Lajos tanító 4. Jenzenszky Nándor lelkész 5. Szász Kálmán tanító 1. Serk Sándor jegyző 27-80. Somogyi Karoly magánzó 5. Laurovics János orvos 15. Kristóffy János orvos 10. Kirileszku Gyula törv. bíró 10. Kernuch Adolf lelkész 8-50. Vidovszky Ferenc jegyző 5. Ponyiczky György birtokos 10. Nyacsik Endre lelkész 3. Micsinay Ferenc orvos 5. Kicska Emil orvos 10. Eördög Lajos szolgabíró 52. Debreczeni Endre szolgabíró 10. Petrovics Soma lelkész 5. Petri Karoly lelkész 3. Pechy Kálmán takarékp. könyvelő 5. Csavay József tanító 6. Varsagh Gusztáv ispán 5. Sauesu Béla birtokos 25. Szeberényi József ügyvéd 2. Povázasz Maté tanító 3. Molitorisz József jegyző 30. Büchler Ignaz orvos 5. Szomora Tivadar tanító 4. Rohoska Mihály szolgabíró 5. Rohoska István tanító 5. Schwalm György lelkész 2. Serepán Tivadar lelkész 7-50. Povázasz Mihály jegyző 22. ifj. Mikolay Mihály vízv. igazgató 10. Hraniczky Karoly aljegyző 3. Haas Soma ügyvéd 22-50. ifj. Bohus Pál birtokos 3. Margócsy Kálmán lelkész 1-50. Krasz Sándor jegyző 10. Czinkóczy Marion lelkész 4. Zajacz Andras lelkész 5-94. Ruttkay Sándor lelkész 4. Petrovsky József járásbíró 16. Mojsik Lajos ügyvéd 17. Kollár János ügyvéd 10. Kalocsai Lajos gazdalkodó 5. Droppa Gyula tanító 1. Brózik Titus lelkész 1. Micsinay János tanár 10. Marhauser Imre igazgató 5. Salczér Nándor felügyelő 25. Lankó Mátyas tanító 12. Krnák Mihály népbanki könyvelő 5. Benzur Frigyes tanító 1. Strasser Mór orvos 10. Kocziszky János ügyvéd 5. Horváth Béla tanító 5. Fabry Karoly ügyvéd 5. Boczkó István ügyvéd 5. Bakay Peter lelkész 2. Argyelán József lelkész 17. Zvarinyi János lelkész 3. Steinhardt Mózés ügyvéd 12. Rohony Gyula ügyvéd 50. Reisz Miksa orvos 5. Kalocsai István gyógyszerész 5. Gally Gyula jegyző 5. Facsinay Antal ügyvéd 20. Bukovinszky Mihály tanító 50. Ambrózy Béla mérnök 5. Nagel Henrik birtokos 10. Bergmann Ákos tanár 2. Jenzenszky Dezső tanár 2. Fábri János tanár 6. Opaszky Gabor tanító 6. Mikolay István orvos 5. Chrenka

Dani orvos 21. Ponyiczky János takarékp. pénztáros 5. Haviár Dani ügyvéd 105. Alt Miksa mérnök 10. Zvarinyi Emil lelkész 2. Torkos István jegyző 17-50. Sztranyovszky Géza kir. közjegyző 5. Szlovák Jenő mérnök 9. Révész Benedek ügyvéd 21-10. Reiszmann Adolf ügyvéd 3. Melna Géza takarékp. hivatalnok 3. Leslyan Dani rendőrkapitány 7. Kresmárik Pál kir. ügyész 11-80. Kosztra Lajos jegyző 2. Kicsin György ügyvéd 13. Jenzenszky Pál orvos 9. Benedikty Gyula mérnök 9. Szemző Gyula ügyvéd 25. Rottmann József orvos 12. Rapasák Emil orvos 5. Pécs Dani orvos 5. T. lek Miksa orvos 5. Szemian Kálmán ügyvéd 5. Szegedy Kálmán orvos 12. Maznyik Gyula lelkész 5. Krajcsovic Soma tanár 5. Gollán Samu jegyző 23. Berényi Armin ügyvéd 5. Torkos Kálmán jegyző 16. Kemény Karoly tanító 2. Jakabfy Todor birtokos 50. Csernák János tanító 10. Salath Tamás tanító 2. Salacz Oszkár ügyvéd 12. Ifj. Salacz József jegyző 2. Langhoffer Karoly lelkész 4. Küffer Béla ügyvéd 5. Hurta György lelkész 5. Benedikty József mérnök 10. Haviár Lajos kir. mérnök 40. Kulley Zoltán kir. közjegyző 5. Fehér Lajos tanár 4. Fabry Sándor m. aljegyző 5. Eisler Vilmos orvos 3. Szeberényi Lajos lelkész 2. Sailer Vilmos ügyvéd 5. Pecz Gusztáv lelkész 2. Nagy Elemér ügyvéd 2. Kis Kálmán lelkész 3. Dankó Samu tanító 5. Kocsor Andras orvos 5. Plavec Jenő ispán 11. Berczy Béla kapitány 2. Házy Imre jegyző 3. Szabó Gyula igazságügyi miniszteri számtiszt 6-50. Csernák Kálmán lelkész 50. Belohorszky Gábor bácsi esperes 61-55. Winternitz Arnold jószágigazgató 10. Hajnal István orvos 10. Sas István m. főorvos 50. Tötössy Árpád jegyző 5. Török József lelkész-esperes 60. Darabos Sándor lelkész 15. Gubas Peter lelkész 10. Chovan Karoly tanár 10. Dobos táncztanító 5. Réthy János kereskedő 5-50. Jancsovic Pál szolgabíró 5. Kanitz Ágoston egyet. tanár 10. Tessényi Pál orvos 5. Hősz János orvos 2. Benedikty József gyógyszerész 10. Belohorszky Gábor bácsi esperes 2-50. Benedikty Andor ügyvéd 10. Argyelán János József lelkész 5. Németh Elek ügyvéd 20. Bossanyi Miklós földbírtokos 3 drb 10 frankos arany. Fehér Imre nyugalmi jószágigazgató 10. Hunyady Lajos tisztartó 2. Sass László tanító 10 frt. A majális utáni fölszég 76 frt 66 kr. Ezek folytán a végösszeg 2070 frt 55 kr. és 3 drb 10 frankos arany.

Figyelembe véve azon körülményt, hogy e végösszeget 175 jótévként gyűjté és adá a fenntartott ezétra s a felszólított volt tanítványok közül eddig 157 a gyűjtő ívet be nem szolgáltatva s így sejtetőleg a gyűjtés most is folyamatban van, azon reménynek adhatok kifejezést, hogy végérbonyolításkor legkevesebb 3000 frtnyi összeggel fog az alapító „tanítványi hála” ezimén fokozódni. A közpénzzel való elszámolás felelősségét egyuttal arra is kötelezi aláírottam, hogy ez alkalommal is alozattal felkerje az összes ívtartókat, legyenek szivesek izeiket — bármí csekélyke legyen is a gyűjtés eredménye — mielőbb beszolgáltatni. Különbben ezen nyilvános nyugtatványozás alkalmából is ugy az ívtartókat, mint az összes adakozókat fogadják a nemes ezél iránt mutatott áldozatukért a tanárkar és az iskolát fenntartó parifogóság nevében hálás köszönetünket. Benka Gyula, igazgató tanár.

Ujdonságok.

— A torony-diszletek felhuzásakor. A szarvasi ág. ev. egyház százados templomát és tornyát külsőleg újíttatja. A toronydisz f. hó 9-én némi ünneplésséggel tétetett fel. D. u. félégýkor — a gömb posztóval vonatván be — a gondnoki hivatal helyiségétől harangszóval vitetett át a toronyhoz. Itt az egyházi és községi előjárók s a szokatlan cselekményt néző nagyszámú közönség jelenlétében nt. Áchim Ádám igazgató lelkész ur imaszertű szavakban röviden esztelé a megújítandó torony újított díszének jelentőségét: az arany gömb jelképezi a föld kerékességét, melynek ideiglenes lakói vagyunk; a kakas jelképe a keresztény józanságnak és éberségnek, melyre, míg e földet taposunk, mindnyájunknak szükségünk van; az e' felett ragyogó csillag jelképezi a betlehemi csillagot, mely a járó keletet a templomra, mint Urunk idevitőitöknek a Jézus Krisztusnak és az ő szent evangéliomának hajlékára figyelmezteti s a kegyes lelkeket a menyvi hajlékok felé irányítja és vonzza. Majd elindító szót intézett a torony eme koronájához: szálljon immár fel a magasba és foglalja el a számára készített magas helyet; szerkente és buzdítsa a mostani és a jövő nemzedékeket vallásos éberségre és keresztisére e földi uton amaz örök dicső városnak túl a földön, túl az időkön. Aztan kérte az egyház Urát, pásztorát, a Jézus Krisztust, örködjék felettünk és az egyház felett, a templom és torony felett, s óvja ezeket minden veszedelemtől és megkárosítástól, hogy szolgáljanak időkön, századokon keresztül az üdvöket kereső népnek; áldja meg az újított munkát s az ezt életveszedelem közt teljesítő munkások felől parancsolja meg angyalainak, hogy őket őrizzék az élet és egészségveszélyzettől minden esztől. A díszmüre és közönségre mondott áldás szavainak elmondása után felhangzott a tanítói kar és nép egy versből álló éneke. Ennek végeztével lassú mozgással felhuzattat s csakhamar elhelyeztetett és le-

lepleztetett a díszes torony-ekesség a közönség ke'le mes meglepetésének és csudalkozásának halk kifejezése mellett. A szokásos pohárköszöntések sem maradtak el. Az ajándékkendőkkel fellobogozott gömb alól éppen 4 órakor hangoztatta le onnan a szédítő magasságból a felhuzást intéző Pribelszky Lajos három köszöntőjét: a hazára és királyra, a szarvasi ev. egyházra és Szarvas városára a következő tartalommal: 1. A magasból kívánok áldást magyar hazánkra s ennek koronás királyára és családjára. 2. Kívánok üdvöt a szarvasi ev. egyházunkra s ennek minden kegyes tagjára. 3. Szarvas városát ennek előjáróit s minden lakosát éltetem. Lakozzék közöttünk mindenkor egészség, békesség és jólét. Mindannyiszor kiürítve borral telt poharát ledobá azt a szavait leső és szívében ismétlő közönség felé, jelképezvén ezzel a pohárköszöntést követni szokott közzintást. A jókívánatokhoz mi innen is szívesen hangoztatjuk: „Ugy legyen! Amen.”

— P. l. ázat A békési ág. ev. ang. esperes-ég által fentartott szarvasi főgymnasiummal a közlő tanévben egy meanyisegtani s természettudományi rendes tanári tanszék 840 frt szabott és tandíjostalék, vagy ennek megfelelő összeg fizetése mellett, — valamint egy helyettes tanári tanszék moderu nyelvészetre 600 frt fizetés mellett lesznek beöltendők, utóbbinál előny adható annak, ki a szében is jártas. Pályázni óhajtok kellő okmányokkal ellátott folyamódványukat folyó hó 16-ig aláírottához küldjék be. Szarvas 1887. aug. 1-én. Áchim Ádám, esperes.

— Lapunk. felelős szerkesztője, Dr. Zsilinszky Endre, tanár úr, városunkba e hó közepén vizitát, s a lap szerkesztést a következő számmal újból átveszi.

— Kander áztatás -Ha a Robitsek féle gözmalmon túl a Kőrös parton végig megyünk; orunkat egész az Anna ligetig nem a legkelembesebb szag csiklandozza. Nem nagyon kell kutatnuk az okát, mert ott látjuk a kender-kévek egész hadrendjét, a vízből pedig elő-elösötélik a vizalatti kendererodítmény. Önkéntelen az a sohaj tör ki belőlünk ilyenkor Miért nem sétálnak erre az orvos urak? Valószínű, ugyanis, hogy ők vagy a Szapanos- vagy a Bikozug számára rendelék ezt az illatot!

— Ha'álzás. E hó 10-én végezte be kinteljes földi pályafutását Jancsovic Imre, ügyvéd. Hogy mit, mennyit tagadott meg tőle a különben szép jövővel kecsegtető élet, arról — nt. Áchim Ádám lelkész ur szavaival élve — legtöbbször mond a „hallgatás.” Teme-tése nagy közönség részvétele mellett f. hó 12-én d. e. 9 órakor ment végbe családja házaán. Adja meg neki a halál azt a nyugalmat, a mit az élet megtagadott tőle! Haláláról edes atyja, volt szarvasi ev. lelkész, a következő gyászjelentést adta ki: Özvegy Jancsovic István, szarvasi kiérd. lelkész saját, valamint árva marad gyermekei: Lajos, Imre, Jolan, Teréz és Petronella; úgyszinte egyetlen testvéröccse: Jancsovic Péter, Békésmegye árvaszeki ülnöke s más rokonai és barátai nevében fájdalmas szívvel jelentí szerencsétlen fiának Jancsovic Imrét, hites ügyvédnek, f. évi aug. 10-én d. u. 2 órakor eskőkorban, 47 éves korában történt kinnul-tát. Etakarítása törtérik aug. 12-én d. e. 9 órakor a korbázból. Szarvas, 1887. aug. 11. Béke lengjen hamvai felett!

— Csera. Egy igen tisztességes uri család a szarvasi főgymnasiumba óhajtván fiát küldeni, ezt úgy kívánna megoldani, hogy a fiút, ki most IV. oszt. b. tanuló lesz, cserébe adna Varosunkban akárhány szüle akad, ki gyermekét hajlandó német szóra küldeni; most itt volna az alkalom, a mennyiben a Fehértplomban lakó uri családnál német a tarsalgási nyelv. Bövebb felvilágosítást Benka Gyula főgymn. igazgató unal nyerhetni.

— A szarvasi kisdudavó egyiet' f. hó 7-én tartotta évi rendes közgyűléset. Intézkedési közül kiemelendőnek véljük azon határozatot, mely szerint az egy-let a kor kívánalmái szerint óhajtván tanszerekkel ellátni intézetét, e ezétra való kegyes adományok gyűjtésével Polonyi József és Menzer Mór urakat bizta meg. Melegen ajánljuk ezen ügy szives felkarolását az érdekellet szülők s a tanügy iránt érdeklődők becses figyelmébe. Tisztviselőkkül egyhangulag a régiek lettek utolag megerősítve, kivéven a gondnoki állást, melyre a leköszönt Szüle Kálmán helyébe Wolfmann János ur választatott meg. A maga nemében egyedül álló eme közhasznú intézet megérdemelné, hogy a létért való küzdelmében oly helyekről is támogattnék a hol ily nemű támogatás s a nevelésügy iránti erkölcsi kötelesség teljesítésnek volna mondható csak.

— Gömb felhuzás. Minthogy nemesak az egyházak, hanem a városok életében is valóságos eseményné női ki magát egy-egy torony építése alkalmával a díszleteknek magasba emelése és ott elhelyezése amaz életveszélyek miatt, melyekkel az nem egyszer jár, nem tartjuk mellőzhetőknak, sőt feljegyzésre méltóknak tartjuk azok neveit kik a szédítő magasságban életükkel játszanak. Nálunk a gömb kakas és csillag felhuzásakor a torony legmagasabb állványain Pribelszky Lajos, Czupra János, Dan-kó Pál, Holub István és Belas Sándor álltak meg bátran és szerencsésen helyüket; később magát a vállalkozót Popják Györgyöt is fentláttnk, amint a gömb elhelyezésénél segített. Így az ő érdemük, hogy immár fennragyog a gömb és csillag, melyeknek készítése és tűz-aranyozása Szemian Gusztáv, derek fiatal bpesti bronzművesnek műve; s hogy fentkereng már az új kakas, mely Bohus István, helybeli mester műhelyében készült a régi rézből. Megemlíthetjük még, hogy a torony rézzel való befedését Urbanesok Pál, helybeli születésű bpesti lakos fogja végezni.

— **Kaszinói közgyűlés.** A kaszinó-egyesület ma d. u. 5 órák rendkívüli közgyűlést tart, melynek egyedi tárgya a lekötés folytan üresedésbe jött alelnöki tisztségnek választás utján való betöltése.

— **A Freska kut.** E lapokban már megemlékeztünk erre sűrűn látogatott kútról, mely a város egyrésze valószínűsége. A Körös napról-napra való rohamos apadása; vizének egészségi szempontból maholnap nagyon is kifogás alá eshető élvezése rakésztenek, hogy újból felhívjuk rá a város előjáróinak figyelmét. Nem telik bele sok idő, hogy a Körös vizének élvezhetlensége miatt teljesen e kútra lesz utalva a város lakosságának jó része holott közegészségi szempontból ez alig ha lesz megengedhető. Hiszen, bár a kut gazdája kuttisztítás címén vesz minden háztól bizonyos összeget, még állandó vederről sincs gondolkodva, hanem minden eseléd a saját többé kevésbé tiszta edényével meríti a vizet. Mi biztosítékunk lehet így pl a cholera járvány kitörésének megállítására, avagy kitörése esetén annak tovább nem terjedhetésére? Ilyen viszonyok mellet mikor még a bőrök mosása is mellette történik, vajmi csekély vagy éppen semmi. Épazért merjük ajánlani, hogy vegye e kutat a város előjárósága gondozása alá s készíttessen belőle egy olyan városkutat, a milyen már a vásárláson dícséri az ő gondosságát és a közjó érdekében való munkálkodását!

Kitüntetett pótkávé. Az országos iparegyesület ez évi közgyűlésén Szalady Antal fővárosi pótkávégyá-

rost, a „Hungária” gyógykávé és a „Szalady pótkávé” feltalálóját és készítőjét új iparág meghonosításáért és versenyképességéért egyesületi díszremléssel tüntette ki. Habár a Hungaria gyógykávé már az 1885. évi orsz. kiállításán kiállítási nagy érmet nyert, ez újabb kitüntetés annyiban kiváló fontosságú, mert az iparegyesület rendszerint évek hossza során át eredménnyel működött kiváló iparosok érdemeit szokta ezzel méltányolni, míg Szalady alig pár év előtt meghonosított új iparcikkével: a pótkávéval már is oly eredményeket ért el, hogy az igazgatóság indítva érezte magát a fiatal, törekvő vállalatnak a kitüntetést egyhangulag odaítélni. Másrészt közgazdasági szempontból is figyelmet érdemel e kitüntetés különösen az oly fennálló magyarellenes cseh mozgalommal szemben, mert ezzel hivatalosan elismertett egy oly magyar iparcikk versenyképessége, a melyért hazánkban évenként két millióval több vándorol ki külföldre Német-, Porosz- és Csehországba Franck-, Hauswald-, Manila Velim s egyéb elnevezésű pótkávékért nemzeti vagyonosodásunk óriás kárára. Intő példa ez minden magyarnak, a kinek hazája boldogsága és felvirágozása szívében fekszik, hogy szakítson eddigi előítéletes szokásával, ne vegyen semmiféle cseh vagy külföldi árut, mint nem veszi a cseh a miénket, hanem vegyen kizárólag hazait, ne vegyen Franck- vagy másféle külföldi pótkávé, hanem vegyen magyar Szalady-kávé, mely jóságra kiállja velök a versenyt, sőt jobb s e mellett cseppet

sem drágább azoknál. Szalady említett kávéjából bárkinek küld próbacsomagot ingyen és bérmentve, ha hozzá (Andrássy-ut 86. sz.) ez iránt levélben vagy levelező lapon fordul.

Új virágcsarnok. Művészek és művésznők köztudomás szerint mindig nagy kedvelői, apói és gondozói voltak a virágoknak. Nem kell messze mennünk, hogy ennek igazságát bizonyítsuk Operaházunk kitűnő művésze Perotti, kiterjedt kaméla kertészettel bír az adriai tenger partvidékén. Legújabbán pedig — mint írják — a zenevilágban előnyösen ismert Rózsa-völgyi és társa zeneműkereskedő cég egyik éve hoszszú során át működő főnökének fia: Dunkl Norbert, a vaczi utca 25. sz. házában a „Nefelejtshez” elnevezve párisi mintára előkelő és nagyszabású virágcsarnokot nyitott, mely pazar berendezés, nagy választék és izlés tekintetében az egész fővárosban ritkítja párját. Különös gondot fordít a vidékről jövő ünnepi, lakodalmi, temetési stb megrendelésekre, melyek azonnal és kiváló pontossággal végeztetnek, úgy hogy a virágcsarnokot olvasóinknak legmelegebben ajánlhatjuk.

Felölös szerkesztő: Dr. Zsilinszky Endre

H I R D E T É S E K.

Arverési hirdetményi kivonat.

1405 — 1887. évkvi sz.

A szarvasi kir. Járásbíróság mint telekviség házában megártandó nyilvános árverésen a hatóság közli, hogy Landsberger és Spitzer végrehajtónak Bátor Pál végrehajtást végrehajtó elleni 85 frt tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében a b. gyulai kir. törvényszék (a szarvasi kir. bíróság) területén levő Szarvas községben fekvő, a szarvasi 3487 sz. újkönyvben foglalt előbb Bátor Pál, most Bátor Pálné szül. Szvák Anna nevében álló A. f. I. rsz. a (836—837) hrsz. 363 □-öl bellelkes házára miután annak kikiáltási ára 500 frtot meg nem haladja, az 1887. LX. tez. 156. §-a értelmében az egésze az árverést 482 frtban ezennel megállapított kikiáltási árral elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1887. évi szept. hó 2-ik napján délelőtt 10 órákor Szarvas köz.

Kontur József,
kir. Járásbíró.

Kir. Járásbíróság telekvi. hatósága.
Szarvason, 1887. június hó 25-én.

333 sz. végh. 887

Arverési hirdetmény.

Alulírt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a bécsi cs. kir. kereskedelmi bíróságnak 45901/87. sz. végzése által Singer testvérek bécsi cég javára, Melis Lajos szarvasi lakos kereskedő ellen 84 frt 25 kr. tőke, ennek 1886. évi okt. 22-ik napjától járó 6% kamatai és eddig összesen 22 frt 61 kr. költség követelés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás folytán alperestől lefoglalt, 750 frtra becsült 92 1/2 köböl búza (Melis István házában elhelyezve) továbbá a zöld pázsiton szalma, törek és pelyva és végre az ó-temető melletti szénás kertben 4 kocsi hereszénából álló ingóságokra a szarvasi kir. Járásbíróságnak 1438/87. sz. végzésével az árverés elrendeltét, annak a felülfoglaltok követelése erejéig is a mennyiben azok törvényes zálogjogot nyertek volna, Szarvason Melis István házában határidőül 1887. évi aug. 19-ik napjának d. e. 10 órája, folytatólag a zöld pázsiton d. e. 11 órája és az ó-temető melletti szénás kertben a fenti napjának d. u. 3 órája tüzetik ki és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen a legtöbbet ígérnek becsáron alul is eladatni fognak.

A törvényes határidő a hirdetménynek a bíróság tábláján kifüggesztését követő naptól számítottatik.

Kelt Szarvason, 1887. évi aug. 6.

TERRAY LÁSZLÓ, kir. bir. végrehajtó.

H I R D E T M É N Y.

Van szerencsém a n. é. közönséggel tudatni, hogy a nagyutcán lévő Darida-féle házában, egy SZÉN, TÜZL, TÖLGY- és SZERSZÁMFA

Ü Z L E T E T

nyitottam s azt dűsan felszereltem.

A n. é. közönség pártfogását kéri

Politzer Mór,



Én, Csillag Anna

185 cméter hosszú óriási Loreley-hajammal, melyet az Altam foltalált kenőcs 14 havi használata után nyertem, mely megakadályozza a hajkihullást, elősegíti a hajnövést és erősíti a hajbirt, uraknál elősegít egy teljes erős szakálnövést. rövid ideig való használat után a hajnak valamint a szakálnak természetes színt és sűrűséget kölcsönöz és megóvja a korai őszüléstől a legmagasabb korig. Egy köcsög ára 50 kr. 1 frt. 2 frt. Postával küldés napoként a pénz előleges beküldése, vagy postautánvéte, mellett az egész világra.

CSILLAG és TÁRSA

Budapest, Király-utca 26. sz.

4—20